



На прошлой неделе, 10 и 11 марта, в Саранске и в Темникове состоялись мероприятия, которые были объединены общей темой – презентацией уникальной историко-этнографической книги «Темников: крепость империй», авторами которой стали руководитель департамента культуры ДУМ РФ, кандидат педагогических наук Ренат Ваисович Абьянов и историк, журналист, ведущий программ «Культурное путешествие», «Нацвопрос» на радиостанции «Вести ФМ», кандидат педагогических наук Марат Абьясович Сафаров. Ее создатели побывали в татарских селах Темниковского, Торбеевского, Zubovo-Полянского, Атюрьевского, Ельниковского, Теньгушевского, Ковылкинского, Краснослободского районов, услышали и записали не одну сотню рассказов об истории, быте, духовной жизни татар запада нашей республики. Авторы издания работали над его созданием около года, совершив за это время в Мордовию семь экспедиций. Итогом большой работы стало издание 300-страничной книги, выход которой приурочен к 1100-летию принятия ислама Волжской Булгарией. Реализация крупного этнографического проекта о жизни и истории темниковских татар проходила при поддержке и с благословения Председателя Духовного управления мусульман РФ, Председателя Совета муфтиев РФ, муфтия шейха Равиля Гайнутдина. Ранее презентация книги прошла в Московской Соборной мечети, в Саратове, в Пензе, а также в самом большом татарском селе России – Средняя Елюзань Пензенской области. Мероприятие в Саранске было организовано ДУМ РФ при поддержке ДУМ РМ.

Кроме авторов книги в Саранск приехали заместитель председателя Духовного управления мусульман России, первый заместитель председателя совета муфтиев России Рушан-хазрат Аббясов, директор издательского дома «Читай» Ильшат Салахутдинов.

На презентации в Саранске Рушан-хазрат Аббясов, обращаясь к собравшимся в зале, передал слова приветствия от муфтия шейха Равиля Гайнутдина и отметил, что книга имеет большое историческое и этнографическое значение для татар, для которых темниковская земля стала началом рода:

- Символично, что она вышла в свет накануне празднования 1100-летия принятия ислама Волжской Булгарией. Кроме того, 2022 год объявлен в нашей стране Годом культурного наследия народов России, - сказал Рушан-хазрат Аббясов. – Тем самым подчеркивается, насколько важно сохранять свои родовые корни, культуру, духовность, знать свою многовековую историю.

Илдуз-хазрат Исхаков, муфтий ДУМ РМ, поблагодарил создателей книги за их огромный труд в деле сохранения богатого наследия татарского народа и выразил уверенность, что интерес к книге проявят и в других регионах России:

- Ведь Темников уникален тем, что является прародиной многих татар. Надеемся, что московские авторы не остановятся на этой книге, и в скором времени мы увидим еще один их труд – книгу о татарах восточной Мордовии. Начальник управления делами Главы РМ Фярит Закариевич Халиков в своем приветствии отметил:

- Для нас почетно, что о многовековой истории мордовской земли и ее народов говорят и пишут за пределами республики в столице нашей страны. Это говорит о том, что авторам небезразличны многогранное наследие предков, история татарского народа, наполненная великим множеством примеров мирного соседства.

Главный редактор газеты «Юлдаш» Камиль Абидуллоевич Тангалычев подчеркнул, что это книга и о его родной земле – селе Акчеево Ельниковского района:

- Темниковский край подарил России и миру многих знаменитостей, об этом тоже говорится в книге. Но прежде всего «Темников: крепость империй» - книга о людях простых, людях-тружениках, на которых держится земля. Простые люди – основа нашего народа.



Предприниматель и общественный деятель Шамиль Закариевич Бикмаев подчеркнул, что из Темникова вышли не только татарские мурзы и князья, но и служилые татары, которые верой и правдой служили своему Отечеству. Он добавил, что его родное село Аксеново Лямбирского района основали именно темниковские служилые татары.

– В процессе подготовки книги мы регулярно пересекались с мордвой-мокшей, живущей на западе Мордовии. И в книге помимо татарских голосов есть голоса мордовского народа, - рассказывает Ренат Абьянов. – И, наверное, не случайно рецензентом книги выступила Елена Николаевна Мокшина – доктор исторических наук, профессор Мордовского госуниверситета.



Умаров, М. И. Темников – крепость империй



Умаров, М. И. Темников – крепость империй



Умаров, М. И. Темников – крепость империй

